
 

 0 



1 

mailto:eye@ep.europa.eu
mailto:DGCOMM-POM@ep.europa.eu


2 



3 



4 



5 

 

 

 

 

 



6 



7 

00%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

vote in
elections:

national level

vote in
elections:

European level

vote in
elections: local

level

political action:
signing a
petition

political action:
joining in
boycotts

political action:
attending lawful
demonstrat ions

political action:
joining unofficial

strikes

do you belong
to: political

parties/groups
(Yes)

15-29 years 30-49 years 50 and more years



8 



9 



10 

Have you ever done any of the following?Q7

EU27 average

Voted in the last local, national or European 
election

46%

Created or signed a petition (on paper or online) 42%

Posted opinions online or on social media about 
a political or social issue

26%

Boycotted or bought certain products for 
political, ethical or environmental reasons

25%

Taken part in street protests or demonstrations 24%

Used hashtags or changed your profile picture to 
show support for a political or social issue

23%

Volunteered for a charity/campaign 
organisation (e.g. Amnesty, Greenpeace, 

Oxfam)
21%

Taken part in a public consultation (online or 
offline)

15%

Joined a youth organisation 14%

Contacted a politician about an issue 10%

None of these 10%

Don't know 3%
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3%

6%

6%

10%

11%

16%

17%

18%

18%

19%

30%

33%

41%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Something else

None of these are effective

Don't know

Joining a youth organisation

Using hashtags or changing your profile picture to
show your support for a political or social issue

Taking part in a public consultation (online or
offline)

Volunteering for a charity/campaign organisation
(e.g. Amnesty, Greenpeace, Oxfam)

Posting opinions online or on social media about a
political or social issue

Boycotting or buying certain products for political,
ethical or environmental reasons

Contacting a politician about an issue

Creating or signing a petition (on paper or online)

Taking part in street protests or demonstrations

Voting in local, national or European elections
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Join a political party to get politically active

Be active in voluntary groups, community groups or youth
organisations

Express their opinon on political or social issues

Support those who are worse off

Always obey the law

Vote in elections

Form their own opinions

Report a crime

Don't know 0 - Extremely unimportant 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 - Extremely important
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4%

9%

10%

12%

12%

14%

15%

20%

26%

34%

41%

41%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Don't know

Books/journals

Adverts or other information produced by

political parties

Another source

I don’t get any information on this subject

Printed newspapers or magazines

School/college/university

News or current affairs programmes on the

radio

Friend, family or colleagues

News or current affairs programmes on TV

News websites, including newspaper and

television news websites

Social media
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39%

42%

9%
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11%

47%

32%
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34%
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A great deal A fair amount Not very much Nothing at all Don't know

The government in your local area/region The government in your country

The European Union
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9%

35%
34%

19%
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9%

29%

36%

23%
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21%

33%

35%

4%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

A great deal Some Not very much None at all Don't know

Your local area The government in your country The Europe Union as a whole
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1%

1%

13%

13%

15%

16%

27%

28%

34%

37%

39%

43%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

None of these

Don't know

Dealing with the challenges of immigration

Tackling the rise of extremism

Tackling cyber/online threats (hacking, ransomware,
identity theft)

Tackling terrorism

Tackling financial/political corruption

Improving access to education and training

Improving population health and wellbeing

Combatting unemployment/lack of jobs

Combatting climate change and protecting the
environment

Tackling poverty and inequality
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7%

6%

16%

21%

22%

26%

29%

30%

32%

32%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

None of these reasons are convincing to you

Don't know

It is a way of showing your support for the EU

It helps ensure the view of people in your age
group are represented in politics

It helps ensure the view of people from your
background are represented in politics

It is a way to bring about real change

It helps prevent groups you disagree with
gaining too much power

It is an important way of making your voice
heard

It is one's duty as a citizen

It is a way of taking responsibility for the future
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73.5% 71.1% 60.5% 52.7% 79.9% 72.8% 61.0% 58.7% 56.9%

I’m in f avour 
of  the 

European 
Union and the 

way  it is 

working at 
present

I’m rather in 
f av our of the 

European 
Union, but not 
the way  it is 

working at 
present

I’m rather 
sceptical of 

the European 
Union, but 

could change 

my  opinion if 
the way  it 
works was 

really  
changed

I’m opposed 
to the idea of  
the European 

Union in 
general

Very positive Fairly positive Neutral Fairly
negative

Very negative

Opinion about the EU Image of the European Union
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And from which social media channels do you get most of your information on political and social issues?Q15b

Flash Eurobarometer - Youth Survey   /   Fieldwork: 18/06 - 27/06/2021   /   Base: n=7987 - Base: If "Social Media" at Q15a (Q15a.3=1)

EU27 average

Facebook 54%

Instagram 48%

Youtube 35%

Twitter 29%

Tik tok 14%

Whatsapp 10%

Reddit 5%

Signal 1%

Other social media channels 9%

Don't know 2%
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Which of the following, if any, would you trust to give you information about issues facing Europe?Q16

Flash Eurobarometer - Youth Survey   /   Fieldwork: 18/06 - 27/06/2021   /   Base: n=18156 - All

EU27 average

The media in your country 25%

Friends, family or colleagues 23%

European Union leaders 23%

The government in your country 21%

Teachers/tutors/lecturers 18%

Charities/campaign groups 14%

Online bloggers or influences that you 
follow

11%

Opposition politicians 10%

Business leaders 9%

Celebrities such as musicians, actors and 
TV personalities

9%

Someone else 5%

None of these 10%

Don't know 9%
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https://www.coe.int/en/web/enter
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https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Being_young_in_Europe_today_-_digital_world
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Being_young_in_Europe_today_-_digital_world
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https://www.samaracanada.com/docs/default-source/Reports/samara's-2017-democracy-360.pdf?sfvrsn=14
https://www.samaracanada.com/docs/default-source/Reports/samara's-2017-democracy-360.pdf?sfvrsn=14
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https://doi.org/10.1057/s41269-021-00207-6
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http://www.apsanet.org/Files/Memos/voicememo.pdf
https://sproutsocial.com/insights/new-social-media-demographics/
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https://www.statista.com/topics/4106/social-media-usage-in-europe/
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Q15b And from which social media channels do you get most of your information on political and social issues? Please select up to three responses

Base: If "Social Media" at Q15a (Q15a.3=1)

Base: Total 7987 3573 4345 69 1564 3537 2886 1516 6471 129 1623 2656 3000

Base: Weighted Total 7459 3489 3905 65 2022 3005 2432 1975 5484 114 1457 2236 3122

Facebook 3997 1809 2164 23 749 1562 1685 730 3267 68 882 1451 1366

54% 52% 55% 36% 37% 52% 69% 37% 60% 60% 61% 65% 44%

C A C A A B A D D B D

Twitter 2157 1077 1055 25 644 946 567 635 1522 21 307 630 1092

29% 31% 27% 39% 32% 32% 23% 32% 28% 18% 21% 28% 35%

B C C B B A B C

Youtube 2607 1533 1050 23 776 1032 799 757 1849 36 525 756 1089

35% 44% 27% 36% 38% 34% 33% 38% 34% 32% 36% 34% 35%

B B C B

Instagram 3595 1490 2071 34 1297 1463 834 1263 2332 52 676 851 1772

48% 43% 53% 52% 64% 49% 34% 64% 43% 46% 46% 38% 57%

A B C C B C B C

Whatsapp 746 437 304 6 154 273 320 148 598 23 143 257 244

10% 13% 8% 9% 8% 9% 13% 8% 11% 21% 10% 12% 8%

B A B A B C D D

Reddit 378 289 83 6 95 170 113 92 286 15 60 114 155

5% 8% 2% 9% 5% 6% 5% 5% 5% 13% 4% 5% 5%

B B B C D

Tik tok 1031 418 597 16 499 367 165 488 543 30 205 175 500

14% 12% 15% 24% 25% 12% 7% 25% 10% 27% 14% 8% 16%

A A B C C B B C D C C

Signal 82 48 34 0 16 34 32 16 66 0 15 21 29

1% 1% 1% 0% 1% 1% 1% 1% 1% 0% 1% 1% 1%

Other social media channels 677 322 346 9 167 277 233 162 515 13 145 201 239

9% 9% 9% 13% 8% 9% 10% 8% 9% 11% 10% 9% 8%

D

Don't know 119 50 69 0 29 41 49 29 90 1 23 32 50

2% 1% 2% 0% 2% 1% 2% 2% 2% 1% 2% 2% 2%

(A) (B) (C) (A) (B) (C) (A) (B) (A) (B) (C) (D)

EU27 Male Female

In 

anothe

r way / 

Prefer 

not to 

say

16 - 19 

years

20 - 25 

years

26 - 30 

years No Yes

Up to 

15 16-19 20+

Still 

studyin

g

EU27 Gender Age

Eligible to vote 

in 2019 Education (End of)
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9%

9%

10%

10%

10%

11%

11%

13%

15%

0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14% 16%

Nobody has ever asked me to or invited me

I don’t feel confident expressing my opinions

Something else

I don’t have time

I think it would be too difficult to understand
the jargon/'political speak'

Don't know

I don’t understand the issues enough

I don't think decision makers listen to people
like me

I'm just not interested
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65,89%

66,15%

65,67%

69,30%

71,06%

67,45%

62,86%

61,79%

64,04%

57,14%
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62,82%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Total

Male

Female

Total

Male

Female

Total

Male

Female

Total

Male

Female

T
o
ta

l
2
6
 -

 3
0
 y

e
a
rs

2
0
 -

 2
5
 y

e
a
rs

1
6
 -

 1
9
 y

e
a
rs



58 



59 



60 

Q14 Over the last year, would you say that this image you have of the European Union has improved, got worse or stayed about the same?

Base: All

Base: Total 18156 8913 9128 115 3318 7832 7006 3204 14952 361 3671 6220 6302 2070 8267 1600 5467 4701 7635 5820 6037 12119 660 1640 5080 3803 5796 415 1477 4598 5056 5069 777 1798 4369 7060 3070 1559 765 1128 2261 11995 485 5401 12270 4561 6437 3280 3030

Base: Weighted Total 18156 9260 8785 111 4528 7076 6552 4421 13735 351 3595 5733 6903 1964 7936 1468 6034 4926 7955 5274 6731 11425 713 1649 4922 4151 5439 452 1452 4383 5295 5007 839 1910 4353 6843 3077 1540 835 1214 2278 11789 557 5994 11605 4356 6400 3347 3077

Improved 2992 1897 1072 23 698 1236 1058 685 2307 76 605 973 1105 550 1319 230 825 925 1173 894 1131 1861 294 351 748 525 965 163 254 712 734 995 283 427 723 949 525 447 260 242 417 1672 82 1053 1858 2020 803 163 0

17% 21% 12% 21% 15% 18% 16% 16% 17% 22% 17% 17% 16% 28% 17% 16% 14% 19% 15% 17% 17% 16% 41% 21% 15% 13% 18% 36% 18% 16% 14% 20% 34% 22% 17% 14% 17% 29% 31% 20% 18% 14% 15% 18% 16% 46% 13% 5% 0%

B B A D B C D D B C B B C D E C D E D C D B C D E D D C D B C D E C D E D D C B C D C D D

Got worse 5665 3081 2561 23 1212 2222 2231 1173 4492 142 1173 1868 1991 650 2729 535 1555 1519 2510 1636 2093 3572 245 632 1566 1390 1534 152 534 1405 1694 1486 288 790 1496 2030 813 470 333 482 712 3586 175 1997 3493 0 1395 1896 2328

31% 33% 29% 20% 27% 31% 34% 27% 33% 41% 33% 33% 29% 33% 34% 37% 26% 31% 32% 31% 31% 31% 34% 38% 32% 34% 28% 34% 37% 32% 32% 30% 34% 41% 34% 30% 26% 31% 40% 40% 31% 30% 31% 33% 30% 0% 22% 57% 76%

B C A A B A B C D D D D D D E C D E E E C D E E E D E A C D E D E E C A A B A B C

Stayed about the same 8153 3753 4352 48 2149 3138 2865 2102 6051 110 1543 2600 3283 668 3447 584 3108 2128 3672 2353 3029 5123 154 588 2294 1962 2627 116 583 2001 2522 2271 223 597 1821 3472 1573 536 207 418 993 5778 219 2405 5529 2252 4012 1141 656

45% 41% 50% 44% 48% 44% 44% 48% 44% 31% 43% 45% 48% 34% 43% 40% 52% 43% 46% 45% 45% 45% 22% 36% 47% 47% 48% 26% 40% 46% 48% 45% 27% 31% 42% 51% 51% 35% 25% 34% 44% 49% 39% 40% 48% 52% 63% 34% 21%

A B C B A A A B C A C A A B C A A A B A B A B A A B A B A B A A B A B C A B C A B C D A C D D

Don't know 1346 529 800 17 470 480 397 461 885 22 274 291 523 97 440 118 546 355 600 391 477 870 21 79 314 274 313 21 81 265 345 255 45 96 313 392 166 86 35 72 156 753 82 540 725 84 190 147 93

7% 6% 9% 16% 10% 7% 6% 10% 6% 6% 8% 5% 8% 5% 6% 8% 9% 7% 8% 7% 7% 8% 3% 5% 6% 7% 6% 5% 6% 6% 7% 5% 5% 5% 7% 6% 5% 6% 4% 6% 7% 6% 15% 9% 6% 2% 3% 4% 3%

A A B B C B C C A B A B A B A B A E B D E B C C A A B D A

(A) (B) (C) (D)(E) (A) (B) (C) (D) (E) (A) (B) (C)(A) (B) (C) (D) (E) (A) (B) (C) (D)
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